新

# 大别山深处的帮扶情

本报记者 王明杰

了针刺的适应证,邪僻是指不正之 经典医籍。 气……"这是河南省中医药研究院 对口帮扶信阳市淮滨县中医院驻点 医生郭六雷,每天早晨带领医务人 员学习经典的场景。

郭六雷是古法中医的倡导者与 践行者,他从事临床工作20多年, 潜心钻研《黄帝内经》《伤寒杂病论》 等中医经典著作,沿着先贤之思维, 将古法中医灵活运用于临床,充分 展现中医之大道至简。

今年,郭六雷被单位派到淮滨 县中医院,开展驻点帮扶工作。 上班第一天,他首先给大家讲解 的是患者至上,敬畏生命;学习 经文来增强大家中医自信的;引领 剂中药后,泄泻症状消失。他让大 务骨干,不断满足群众对中医药服 的中医药治疗。

邪僻妄合,阴阳易居,逆顺相反,沉籍,让中医药造福群众。他带着明的医生。 浮异处,四时不得,稽留淫泆,须针 伴随自己20多年的《灵枢经》,从 而去'的文字记载。这段经文说明 临床实用的角度为大家解读这本 培养青年中医骨干。每天早晨学

> 早晨利用30分钟时间,带领大家读 药为患者治病,向青年医生传授自 的独特魅力。 经典、学经典、悟经典。由于《灵枢 经》成书年代久远,其意深奥难懂, 郭六雷就将其内容一部分、一段段 地摘抄下来,整理成通俗易懂的语 言为大家解读。

如何给基层医生搭建好学习 平台,让理论和临床更好地结合起

医自信开始,他宣教、解读《灵枢

"《灵枢·终始》中有'凡刺之属, 好 、传承好 、利用好中 医 经 典 古 大家立志做一位医德高尚 、医术高 家看到了传统中医药的独特疗效 , 务的需求 。"郭六雷说 。

接下来,郭六雷通过临床带教 习经典结束后,郭六雷就投身于临 己的诊治经验。

位88岁的徐先生,患有慢性 萎缩性胃炎、肠易激综合征、腰椎 间盘突出症、椎管狭窄等。郭六雷 运用古法中医的脉口人迎对比诊 疗方法,明确其为太阳少阳合并证 的腰痛、泄泻。郭六雷针药并施, 给予其平衡阴阳经脉针法,从阳引 郭六雷首先从增强他们的中 阴达到阴阳经脉之平衡,再给予小 柴胡汤和五苓散合方。患者一次

物剪影

大家对中医的自信增强了,学习经 典的劲头更足了。

典、用经典,一切从临床实用出发, 务指导、教学查房、适宜技术推广等 在帮扶的日子里, 他坚持每天 床, 运用中医的诊断方法和针灸方 服务于基层群众, 彰显中医药文化 形式, 全方位对淮滨县中医院开展

"《中共中央国务院关于实施 乡村振兴战略的意见》中提出,加 强乡村中医药服务。这表明乡村 中医药发展迎来了新机遇。作为 一名中医人,在巩固拓展脱贫攻坚 成果同乡村振兴有效衔接时期来 到基层开展帮扶工作,我深感责任 重大。今后,我将以传承中医经典 为己任,通过联合教学查房、疑难 病例会诊和讨论、中医临床路径指 经》前两篇的内容,都是直接引用 针灸后,腰痛症状明显减轻,服用3 导等做好传帮带,帮助基层培养业

一身多能的护士长

本报记者 侯少飞 通讯员 孙小明 文/图

自2019年与淮滨县中医院开展 对口帮扶工作以来,河南省中医药 郭六雷带领大家读经典、学经研究院通过驻点帮扶、巡回诊疗、业 对口帮扶工作,以人才培养、技术推 广、专科建设为核心,探索开展医疗 联合体建设,不断提升帮扶医院的 中医药服务能力和水平,受到当地 政府、受援单位、患者的好评。

淮滨县中医院相关负责人表 示,通过河南省中医药研究院的一 系列支援帮扶活动,提升了淮滨县 中医院对高血压病、呼吸系统疾 病、妇科病、颈肩腰腿痛患者的服 务能力,使该县的常见病、多发病 患者在当地得到经济、实惠、有效

#### 本报讯 (记者杨 须 通讯 员赵跃兵)68岁的李某,患 COPD(慢性阻塞性肺疾病)20 余年;既往未进行规范治疗,每 逢季节交替时即出现咳嗽(晨起 明显)、咯白色黏稠痰、气喘,活 动耐力明显下降,上2楼即出现 明显气喘、呼吸困难,严重影响 了生活。为了进行规范治疗,李 某来到新郑华信民生医院(原新 郑市人民医院)就诊。

该院呼吸与危重症医学科主 任冯剑接诊患者后,经过问诊,依 据其症状(咳嗽、咯痰、气喘)、体 征(桶状胸、呼吸音低、肺部可闻 及干湿性啰音);辅助检查:胸部 CT提示肺气肿、肺大疱,肺功能 提示:重度阻塞性通气功能障碍; 血气分析提示: Ⅱ型呼吸衰竭。 冯剑经过综合评估,诊断其为 COPD,并伴有肺动脉高压Ⅱ型 呼吸衰竭。

根据患者的GOLD分级(慢 性阻塞性肺疾病患者气流受限严 重程度的肺功能分级)为GOLD4 级(极重度),并对并发症进行评 估,依据焦虑、骨质疏松等症状, 冯剑给患者制定了详细的治疗 方案:劝阻患者戒烟,给予低流 量氧疗,结合患者血化验提示 (合并有肺部感染),并给予抗生 素、祛痰剂等对症治疗后,上述 症状有了明显缓解,患者治疗10 天后出院。

其间,冯剑还为患者制定了 出院后的切实可行治疗方案(氧 疗、吸入药物、辅助呼吸功能锻 炼);嘱咐患者3个月后复查肺功 能。目前,该患者的肺功能较前 有明显改善,能轻松走到5楼。 患者的生活质量得到明显提高。

冯剑说,COPD是一种常见 的慢性呼吸道疾病,它的发生多 与肺部对有害颗粒或气体的异 常炎症反应有关。因其早期症 状不典型,加上群众对其认识不 足,致使大部分患者难以得到早 期诊断、及时干预治疗。新郑华

信民生医院呼吸与危重症医学科是新郑市成立较早的 呼吸与危重症专业科室。该科注重人才团队建设与培 养,科室成员均有国内三级甲等医院进修学习经历,具 有丰富的临床经验和敬业精神;疾病诊治规范,诊断治 疗精准。该科室拥有先进的奥林巴斯电子支气管镜及 纤维支气管镜、临床有创呼吸机、飞利浦无创呼吸机、冷 冻治疗仪1台、血气分析仪1台、飞利浦睡眠呼吸监测 仪、肺功能检测仪等。

冯剑提醒大家,COPD的危害包括未及时控制病 情,导致病情进一步发展,可出现呼吸衰竭、心力衰竭等 严重并发症,甚至危及生命;长期咳嗽、咯痰、喘息等症 状严重影响到患者的身心健康、生活工作等。

为此,大家应做好以下几个方面:首先是戒烟,因为 吸烟是导致 COPD 的主要危险因素,不祛除病因,单凭 药物治疗难以取得良好的疗效。因此,阻止COPD发生 和进展的关键措施是戒烟。其次是减少室内空气污染, 避免在通风不良的空间燃烧生物燃料,比如烧柴做饭、 在室内生炉火取暖、被动吸烟等。再次是采取预防呼吸 道感染措施,积极治疗上呼吸道感染等疾病;秋冬季节 注射流感疫苗,避免到人群密集的地方长时间活动。最 后是经常开窗通风,保持居室空气流通,在发生上呼吸 道感染后,应及时到医院治疗。

新郑华信民生医院与郑州大学第一附属医院、河南 民医院知么教授长期合作 完期来到该院进行教学 查房,并指导临床诊疗工作;引导开展无痛气管镜技术; 气管镜相关诊断治疗技术(支架植入术、床旁支气管镜 等);内科胸腔镜检查及治疗;睡眠呼吸监测;经皮肺穿 刺技术;肺功能及一氧化碳呼气试验等。



### 邓州市人民医院

### 开展人工肝诊疗技术

院血液净化中心团队成功 血浆灌流器针对胆红素及 救治一名乳腺癌术后肝内 胆汁酸的特异性吸附,然后 转移患者,通过对其实施 血浆再回输到患者体内。 人工肝技术治疗后,患者 两种吸附剂的组合应用,可 的血总胆红素由原来的 在改善黄疸症状的同时,清 167.9 微摩尔/升迅速降至 除有害物质,从而达到标本 110.6 微摩尔/升。目前, 兼治的效果,可大大提高救 该患者的肝功能及各项指 治成功率。

新型组合人工肝治疗模式,治疗手段,早期进行人工 技术先进且不受血源供应 肝治疗,是临床常用的有 紧张等因素影响。该技术 效治疗方式,随着该项治 将患者的血浆分离后,采用 疗技术的成功开展,可为 交换树脂(BS330)和中性 全市肝脏衰竭的内科治疗 大孔树脂(HA330-II)两种 提供新的方向。

本报讯(记者乔晓 吸附剂联合吸附,其中 娜 通讯员张国定 王雪 HA330-Ⅱ灌流器吸附血 军)近日,邓州市人民医 浆内中大分子毒素,BS330

目前,肝脏衰竭的内 据了解,人工肝是一种 科治疗尚缺乏特效药物和

#### 舞钢市人民医院

## 实施颈动脉内膜剥脱术

本报讯 近日,舞钢市 况。 人民医院对64岁的重度颈 动脉狭窄患者,成功实施了 科(血管外科)、介入科、麻 颈动脉内膜剥脱术。目前, 醉科、医务科等多学科专家 该患者已脱离生命危险,康 会诊后,建议患者进行左侧 复出院。该手术的成功实 颈动脉内膜剥脱术。在充 施对降低卒中发生的风险 分告知手术风险后,患者家 起到预防作用,标志着该院 属同意手术治疗。 血管外科在脑血管疾病诊 疗方面迈上了新台阶。

生,以"反应迟钝、言语不 教,手术在舞钢市人民医院 利、右侧肢体无力1个月"手术室进行。 为主诉来到该院就诊。医 生接诊患者后,检查其头颈 生成功切除出3.5厘米× 联合CTA(颈动脉CT造影 1.8厘米的颈动脉内膜和粥 检查),结果显示:左侧颈内 样硬化斑块,堵塞血管的 动脉起始部重度狭窄达"垃圾"终于被清除,使脑血 90%以上,局限性混合斑块 管得以疏通和改善。手术 已形成。医生结合检查结 历时1小时45分钟,顺利结 果,诊断其为脑梗死。如不 束。术后,患者已能坐起, 尽快实施手术,患者随时会 并下床活动。 因大脑极度缺血而造成脑 血栓、急性脑梗死等危险情 卓亚)

经该院神经内科、外二

经过术前讨论与准备 郑州大学第一附属医院神 今年64岁的沈老先 经外科专家李红伟前来示

术中,在显微镜下,医

(杜如红 段泓涛 魏



井有条,需要有足够的耐心和细心才 行。郸城县人民医院康复科的护士长 庄坤却这样长期坚持下来。 你看她不紧不慢,说说这个劝劝那

常治疗与护理,心理安慰与指导,各种

然是一位热心善良的"庄大娘"。其实, 申请了一辆轮椅。坐在轮椅上,患者的 饭菜分类打包,再分别送给患者。 她的年龄并不大,今年才37岁。 不过,庄坤可不只是"庄大娘"这一

串其他的角色,诸如:

在康复科住院的患者,大都生活不 坐在一辆用农用架车改装的"轮椅"上, 他家,邻居们都会说:"老赵家的干闺女 双下肢萎缩,上肢粗壮有力。看到这种 情景,庄坤心里泛起一阵阵酸楚。

杂物的管理……要把这一切打理得井 放,狼藉一片。于是,庄坤就和同事们 为其整理杂物、铺床叠被、擦桌抹椅、清 扫庭院,转眼间,屋里屋外干净整洁。 的"保洁工" 脸上露出满意的笑容。

个角色扮演得好,工作期间,她还能客 晨,庄坤刚到科室,就接到患者赵某家 负责;每个医务人员进入隔离区前,她 身着护士服的"保洁工"。张完乡 去家里帮助下胃管。庄坤安排好工作, 区,她就是一个"超级保姆" 有一名残疾人,一直让庄坤牵挂在心。 匆匆向患者家中奔去。这位患者是康 那次,她随义诊队到张完乡进行残疾人 复科的"老朋友"了,两年前患脑出血, 坤说:"和妈妈手机视频不是一样吗?" 员筛查,名单上有一个名字在义诊结束 虽然抢救成功,却成了植物人。经过康 她儿子说:"视频上摸不到妈妈,没法 时还没来。庄坤经多方询问后,才知道 复治疗,患者能自主呼吸了,但还有吞 抱。"就这样,庄坤克服困难,硬是在隔 他父亲外出打工了,只留他一个人在 咽功能和排便功能障碍,只能依靠胃 管、尿管来维持生活。两年来,不论刮 于是,庄坤和两名护士买了礼品前 风下雨,庄坤都带着护士定期到其家 理念只有一个——康复一个人,幸福一 去看望。一进院子,看到这位残疾人正 中,为他更换胃管、尿管。每次庄坤到 个家。

隔离病区的"超级保姆"。2020年 她们走到屋里,看到杂物乱堆乱 2月1日,抗击新冠肺炎疫情期间,庄坤 主动请缨到隔离病区工作,负责确诊患 者和留观患者的护理工作。

"韩某对银耳过敏,医院内餐部做 她拾掇东西的麻利劲儿,就像家政公司 的汤里有银耳,不能给韩某吃,需要单 。随后,庄坤找到残疾人联 独做一份……"说起患者的情况,她一 个,收拾收拾这摆弄摆弄那(如图),俨 合会负责人说明情况,为这位残疾患者 如指掌,一边说着,一边熟练地将几筐 消杀用品、防护服、隔离服、护目镜

老赵家的"干闺女"。4月5日早 这些物品的搬运、存储、发放都由庄坤 属的电话,说患者的胃管脱落,想请她 都要仔细检查,再三叮嘱……在隔离病

其间,庄坤的儿子哭着要妈妈,庄 离病区坚守了一个多月没回家。

人生的角色可以有很多,但庄坤的

## 乡村联动争分夺秒

## 郏县医共体协同抢救颈动脉完全离断患者

安院长及时抢救,恐怕我的命都没了……" 4月15日,在平顶山市郏县医疗健康集团 淋漓、心慌胸闷、伤口血流不止。李平安 益于郏县医疗健康集团开展科室共建,通 薛店分院(薛店镇卫生院)的病房里,已经 脱离生命危险的65岁的刘春天(化名)老 进行紧急抢救。"快去拿抢救包,立即止 生院筹建了手术室,并配备了清创缝合包 人右手托着脖子上包扎完好的伤口,用微 弱的声音说。

据了解,刘春天的成功获救,得益于 郏县医疗健康集团的成立。刘春天是郏 工协作、密切配合,争分夺秒与疾病赛 县薛店镇使郎庙村的一位农民。4月13 跑。"刘大伯,我给你打针了。"护士马晓静 日上午,刘春天在家附近的小河里找到一 块漂亮的石头,就想制作一个摆放石头的 丹为刘春天连接上氧气……40分钟后,终 项,实现错位发展。该集团内县级4家院 开展远程问诊8707人次、远程会诊236场 底座。没想到的是,当他用右手拿起刚充 于抢救成功,刘春天转危为安。 上电的电锯时,他的大脑突然失去意识, 识清醒过来时,血液已经喷溅出来。感到 情况危急,于是,刘春天忍着巨大的疼痛 拿起一个毛巾使劲捂住伤口,然后用另一 只手骑着家里的电动车来到村卫生室就 伯的病情。" 诊。乡村医生刘军见状,立马将他送到薛 店镇卫生院抢救。

生院,急诊科、外科医生李延超看到情况 当时因患者失血过多,处于休克状态,无 团县级4家院区建

菲 菲)"要不是碰到德艺双馨的李平 安。李平安快速来到急诊科,查看刘春天 李平安说。 的病情,只见他面色苍白、四肢无力、大汗 快速用手捂住刘春天的伤口,并指挥医生 过专家、技术、设备等扶持,帮助薛店镇卫 血!快建立静脉通道,纠正休克!"李平安 和剖腹探查包,为此次抢救成功提供了强 说,李延超赶紧取来抢救包;医生宋帅权、大保障。 阎碧岑、王建军等在李平安的带领下,分 一边喊着,一边为刘春天扎针;护士刘亚

电锯落到他右侧的脖子上。当刘春天意 救及时,否则后果不堪设想。"刘亚丹说,组建家庭医生签约服务团队;二是组建首 层服务能力有了明显提升,促进了分级诊 "刘大伯顺利转入普通病房后,李平安院 席医疗专家团队;三是组建县乡重点发展 疗在郏县落地开花。 长再三嘱咐,密切观察患者的病情。当天 专科团队。通过 夜里,李平安院长多次来到病房查看刘大 人才引进、设备投

"使郎庙村距离郏县县城约20公里,上级专科联盟单 距离薛店镇卫生院约5公里。当时,患者 位合作等方法提 "救人呀!救人呀! 医生!"当天11 的伤口长15厘米,伤口处的颈动脉完全 升基层诊疗服务 时20分,刘春天和刘军刚来到薛店镇卫 离断,紧急补充液体2000多毫升。并且, 能力。目前,该集

据了解,此次刘春天的抢救成功,得

任张利恒介绍,2019年8月,郏县医疗健 康集团成立以来,各个医疗机构进一步明 确功能定位,充分发挥专科优势和技术强 区对15家乡镇(街道)分院从行政、业务、次、远程心电诊断15186例、远程影像 "刘大伯伤口的位置太凶险,幸亏抢 医保资金等实行网格化分包管理。一是 49121例。通过多措并举,郏县医共体基

人、技术提升、与

本报讯(记者王 平 通讯员杨亚 紧急,立即将情况上报卫生院院长李平 血压,病情十分凶险,一切以救命为先。"成了11个省级、市级重点专科,组建了13 个县级重点发展专科和25个亚专业。

据统计,自该集团成立以来,以县级 医院为纽带,向上与国家、省、市三级医 院建成专科联盟32个;横向县级医疗机 构之间全面开展学科联建,实现中西医 错位发展;向下带动乡镇卫生院开展科 室共建37个,填补了乡镇分院耳鼻喉、口 据郏县卫生健康委员会党组书记、主 腔、眼科等学科空白,累计帮扶开展新技 术、新项目81项。一年来,县级院区指导 乡镇分院开展一级手术78例,下转到乡 镇分院就诊的康复期患者累计3450人次;

> 中国人寿 **CHINA LIFE**

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

"中国人寿(中国人寿保险股份有限公 司)诚实守信,我为你们点赞!"4月11日上 午,南阳市高新区的刘女士和女儿来到中 国人寿南阳分公司第二营销部,为了表示 感谢,特意将一面印有"一言九鼎 大爱无 疆"的锦旗送到该公司工作人员的手中,激

据了解,刘女士曾于2018年1月,为丈 夫投保《国寿福终身寿险》,年缴保费2560 元,缴费期20年,保险金额6万元;2020年3 月投保《国寿百万如意行(庆典版)》,年缴保 费3300元,缴费期15年,保险金额80万元; 2020年9月投保《国寿吉祥如意卡意外险》 一份,一年期,一次性年缴保费200元,保险

金额6万元。 2021年3月1日晚上,刘女士的丈夫在 家门口附近散步时突然遭遇车祸,经南阳市 铁路医院医务团队全力抢救无效身故,留下 了一双儿女,最小的孩子年仅13岁,家人悲 痛欲绝。中国人寿南阳分公司的业务经理 叶平得知这一情况后,第一时间帮助客户报 案并申请理赔,开启了重大案件理赔绿色通 道,在3个工作日内将92万元保险金快速汇 到客户指定的银行账户。

"中国人寿始终秉持'成己为人,成人达 己'的企业文化理念。为百姓的健康和生命 安全保驾护航。"中国人寿南阳分公司运营 服务部经理程翔说,我们将一如既往地把 "诚实守信 客户至上"的服务理念根植于 心,践之于行;为广大客户提供更加贴心、便 捷的优质服务,为构建和谐社会贡献智慧和

员